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Текст који следи има намеру да пружи једну допуну виђења о теми која 

је често била предмет стручних и ненаучних расправа, посебно у протеклој де- 

ценији: колико су савезници криви за одбацивање ђенерала Драже Михаило- 

вића, његове војске и народа у корист комунистичког покрета7 Аутор је поку- 

шао да сагледа овај проблем кроз већ постојећа сазнања стране историогра- 

фије, комбинујући их са својим истраживачким поступком, у коме се презен- 

тира став самог ђенерала Михаиловића у односу на односе са савезницима. 

Контраверзност теме и њена непрекидна актуелност утицали су на ауторово 

мишљење о корисности презентације нових описних сегмената или неких за- 

кључака и на општем, али и на локалном плану. 

По првим вестима о постојању отпора силама Осовине у Краље- 

вини Југославији и по налогу британских и југословенских војних и по- 

литичких кругова, у септембру 1941, у окупирану Југославију послата 

је мешовита мисија. У њеном саставу били су британски капетан Хад- 
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COH, ваздухопловни мајори Остојић и Лалатовић, ca радио-телеграфи- 
стом и радио-станицом. Ова мисија се искрцала на црногорској обали 
22. септембра, а затим је, прелазећи преко партизанских и четничких 
територија, стигла у устанички штаб ђенералштабног пуковника Дра- 
гољуба Драже Михаиловића, на Равној гори.' Иначе, прва веза Равне 
горе са иностранством, успостављена је примитивном радио-станицом 
26. септембра 1941. године “ 

Средином новембра 1941. пуковник Михаиловић је званично при- 
знат за команданта свих оружаних снага отпора у Југославији. То је 
учинио председник југословенске владе ђенерал Душан Симовић, у го- 
вору преко лондонског радија, 15. новембра 1941. Већ следећег дана, 
Михаиловић је издао проглас „Срби, Хрвати и Словенци" у коме je, y 
складу са претходним озваничењем, тражио од свих наоружаних група 
на територији Краљевине да се ставе под његову команду, поштујући 
све војне законе и прописе. 

Тек када је Михаиловић почео да упућује драматичне апеле за 
пружање помоћи, Запад је био подигнут на ноге. Апели су устанике 
представили у изразито борбеном светлу, што је био увод у чудну, у пр- 
во време ненамерну, мистификацију и актера и саме борбе. Касније се 
овакав однос према отпору у Југославији претворио у прворазредну ди- 
пломатку игру. | 

У току највеће немачке акције на Михаиловића у децембру 1941. 
године, влада Краљевине Југославије, која се налазила у Лондону, про- 

извела је Михаиловића у чин бригадног ђенерала. Месец дана доцније, 

11. јануара 1942, владу у избеглиштву образовао је Слободан Јовановић 
и у њој је ђенерал Михаиловић постављен за министра војног. Недељу 
дана после овог наименовања, 19. јануара 1942, Михаиловић је произве- 
ден y чин дивизијског ђенерала.' За сва ова унапређења Михаиловић је 
сазнао преко радија. „Не знам шта им треба да са нама терају шегу, али 
није искључено да ипак знају шта раде“, коментарисао је овакве ново- 
сти. Један од његових пратилаца из шале, угљеном је нашкрабао на 

вратима колибе у којој су он и пратиоци обитавали те зиме: „Мини- 

старство војске, морнарице и ваздухопловства“." Дана 10. јуна 1942. об- 

1. Mark. C. Wheeler, Britain and the war јог Yugoslavia, 1940-1943, Columbia Univ. Press, New York, 
1980, str. 82–90; Heather Williams, The Special Operations Executive and Yugoslavia 1941-—1945, Disertation 
submitted for degree of Doctor of Philosophy, University of Southhampton, Department of History, Faculty of 
Arts, Januaray 1994, str. 38–43. 

2. Сећање Александра Саше Теодоровића аутору овог рад,а 25. априла 1995, y Земуну. 
3. Архив Војноисторијског института y Београду (АВИИ), Четничка архива (Ча), к, 12. 6/1. 
4. Књига о Дражи, уредио Радоје Л. Кнежевић, свеска прва, Виндзор, Канада, 1956. стр. 3. 
S. Звонимир Вучковић, Сећања u3 раша, Београд 1990, стр. 199-200; Никола Кордић, Кроз 

paüi ca Дражом, Београд 1998, стр. 60–67. 
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јављен је указ о формирању Врховне команде Југословенске војске у 
окупираној отаџбини (од тада се званично употребљава назив Југосло- 
венска војска y Ошаџбини – ЈВуО), c ђенералом Михаиловићем на че- 
лу. Већ 17. јуна Михаиловић је произведен у чин армијског ђенерала." 

Али, у току прве половине 1942, у југословенским трупама на 

Блиском истоку беснела је тзв. Каирска афера, бесмислена и компро- 

митујућа борба између две завађене официрске клике. Почетком лета 
била је на свом врхунцу све док се Британци нису умешали и својом ак- 
цијом раздвојили завађене фракције. Последице каирског скандала би- 

ле су све веће и све је фаталније мешање Британаца у југословенске 
ствари, које је улогу савезничке државе свело у домен британског при- 
веска, а то је и неслога у круговима југословенске владе по више пита- 
ња.' Део каирских подела осетио се и у одређеним поступцима офици- 

ра који су били упућени из Египта у Михаиловићев штаб, јер су то били 
махом противници ђенерала Симовића и Боре Мирковића. Они су ка- 
сније придобили локалне команданте Баћовића и Ђуришића. Још у 
Египту у ово су се мешале и разне британске обавештајне службе. Ми- 
хаиловић је преко тога прелазио, јер није имао времена да се бави ти- 
Me…” 

Од првих дана свог доласка y Југославију, два главна захтева бри- 
танског делегата су била: развијање устанка против Немаца у што ве- 
ћем обиму и одржавање сарадње са партизанима по сваку цену. Пуков- 
ник ђенерал Михаиловић са своје стране тражио је од британске ко- 
манде достављање материјалне помоћи ваздушним путем и омогућава- 
ње директне везе са владом у избеглиштву, чији је уосталом он био ми- 
нистар. Каирска побуна или анархија срозала је до последње тачке 
углед југословенске владе и њеног маленог војног елемента, начетог 
чином канитулације од априла 1941. Ово је у следећим данима отвори- 
ло врата британским (Черчиловим) интервенцијама, које су почеле да 
намећу британску команду Југословенима у Египту, а завршило се са 
„маршалом“ Титом. Каирска афера носи са собом нова и тешка разо- 
чарања у односима са Америком. Одговорност југословенске владе ту 
је била још већа, а последице по борбу у земљи далеко теже. Амери- 
канцима није било важно ко ће да буде веза између њих и Михаилови- 
ћа. Важна им је била непосредна и брза помоћ – да би се борба иза не- 

6. Књига о Дражи, cB. прва, стр. 3–4. 
7. Радоје Вукчевић, Из живоша Драже Михаиловића, Прилози за биографију, Гласник 

СИКД „Његош“, свеска 17. јуни 1966, стр. 64–65; Детаљан опис код: Неђељко Плећаш, Рашне 20- 
дине 1941–-1945, Виндзор, 1983; Mark C. Wheeler, н.д, стр. 131–143. 

8. Записник о саслушању Драгољуба Драже Михаиловића, стр 117–118. 
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пријатељских линија оживела. Тако је на CHTHOM „домаћем“ питању, 

која ће од официрских клика да превагне, пасти у воду у цео споразум о 

америчкој помоћи." 

После немачке офанзиве на устанике крајем 1941, везе са Британ- 
цима поново су успостављене тек у пролеће 1942. Међутим, материјал- 

на помоћ, и поред обећања, и даље није постала већа од симболичне. У 

овом моменту снабдевање је и технички било готово неизводљиво C 06- 
зиром на техничке могућности Британаца у Северној Африци." У де- 
цембру 1942. године долазе нови чланови британске мисије са пуковни- 

ком Бејлијем као шефом. Бејли се доцније жалио да са Михаиловићем 

никад није могао насамо да разговара и да и ту треба потражити клицу 
будућег неспоразума." Разлике у ставовима британских војних и поли- 
тичких органа биле су само увод у различита виђења југословенске 

стварности, што је компликовало односе између раних британских слу- 

жби које су водиле политику према Југославији. За једне је била основ- 

на борбена сврсисходност, други су узимали читав сплет реалних окол- 

ности, трећи су радили у складу са својим (комунистичким) уверењи- 
ма.“ Тако је британско „покровитељство“ показало већ од почетка не- 

достатак јасног политичког концепта. Жртве таквог односа постали су 
убрзо Михаиловић, влада, и коначно Краљ Петар П. 

Велики промашај Михаиловића и неких људи око њега лежи у He- 
схватању чињенице да Совјетски Савез може да буде само природни 
савезник комуниста. И, да је веровање у славенофилство и братски од- 

нос ка српском националном покрету СССР-а, прилично наивно. Миха- 

иловићев однос према СССР-у, односно Русији, дуго су мутили спојеви 
традиционалног сентимента и идеолошке конфузије." Сукоб са кому- 

нистима посредно је супротставио Михаиловића Совјетима, а то није 

уочено до октобра 1944. године. Први званични корак совјетске поли- 

тике против ђенерала Михаиловића био је меморандум совјетске вла- 

де, предат југословенском амбасадору, 3. августа 1942, у коме је ђене- 

9. P. Вукчевић, H. д, стр. 64. 
10. Mark. C. Wheeler, n.d, str. 163–193; Н. Wiliams, n.d. 50г 70–72. 
11. Елизабет Баркер, Бришанска полишика на балкану y H свјешском рашу, Загреб, 1978, 

стр. 330. 
12. Веселин Ђуретић, Савезници и југословенска pañina драма, књига, 1, Београд, 1995. стр. 

96-97; За детаље видети: Дејвид Мартин, Мрежа дезинформација, Черчилова југословенска гре- 
шка, Београд, 1991. 

13. „Совјетска унија је наш савезник у овом рату, као и Енглеска и САД. Ми смо савезници 
без обзира на идеолошке размимоилажења и на разлике које остаје унутрашња ствар сваког саве- 
зника. Руси ce неће мешати y унутрашње уређење Југославије". (АВИИ, Ча, x. 16, 12/1); B. Bype- 
тић, н. д, књ. 1, стр. 113, 161. 
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рал Михаиловић оптужен за вишеструку сарадњу са окупаторима.“" Ка- 

да су Совјети, у октобру 1942. из војничке дефанзиве прешли у офанзи- 

ву, уследио је и пораст политичког ангажмана у југословенским (срп- 

ским) питањима, што је за ђенерала Михаиловића значило повећање 

ненаклоности. Конкретно, совјетском пропагандом отпочело је непре- 

кидно глорификовање партизанских успеха и „успеха“, а оптуживање 

Михаиловића за сарадњу са окупатором. Ова пропаганда била је син- 

хронизована са повећаном агитацијом левичарских гласила на Западу, 

а за њима и листова хрватског исељеништва у Америци." 

У ово време отпочела су и прва британска тестирања борбене 

„подобности“ Михаиловићевих снага захтевом за широке герилске ак- 

ције. Британци, осокољени својим успесима у северној Африци, нису 

хтели да знају да је у Србији у то време окупаторска репресија била нај- 

јача. За Британце, неодговарајуће реакције ђенерала Михаиловића 

довеле су до заоштравања односа и до првих конфликата у троуглу 

Британци-Југословенска влада-њен министар у покореној Отаџбини. 

На проблематичност односа утицала је и чињеница да је између ђене- 

рала Михаиловића и (неких чланова) Владе у избеглиштву постојала 

размена порука сасвим другачијих од оних који су слали Британци. Не- 

ки од њих су веровали да је то био главни разлог што Михаиловић није 

разматрао превише озбиљно британске захтеве.'" Све ово CY компли- 

ковале британска контрола веза, али и касније Михаиловићеве тајне 

радио-везе са иностранством." 
Слично Де Голу, Михаиловић није хтео да буде оружје у рукама 

западних савезника, него је сматрао да они треба да га прихвате као ау- 

тентичног вођу отпора и носиоца југословенске легитимности. Међу- 

тим, знатно инфериорнији положај у односу на Де Гола и скученост на 

српство неуспоредиво са француским колонијама учинили су да се са 

Михаиловићем судбина другачије поигра. Михаиловићево разочарање 

у симболичну британску помоћ и вести са лондонског радија учинили 

су да се у њему скупи јед, који је, у једном тренутку, провалио из њега у 

огорченом, али приватном, говору који је ђенерал Михаиловић одр- 

14. Односи Југославије и Русије (СССР) 1941-1945, Докуменши и машеријали, Београд, 
1996. стр. 214–222. 

15. Веселин Ђуретић, Влада на беспућу, Београд, 1983 (2. доп. издање), стр. 207 и даље. 
16. Међуопштински архив у Ваљеву, Збирке преписа бр. 19 (Преписи извештаја српских 

%овде вш)вевских) окружних власти, Недићеве архиве АВИИ, о стању на терену новембар-децем- 

ар 1942). 
17, Е. Баркер, нд, стр. 158. 
18. Записник о саслушању Драгољуба Драже Михаиловића, оставштина др Јована Марја- 

новића, Институт за савремену историју, стр. 12. 
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жао, y присуству шефа британске мисије, на крштењу детета једног ce- 
љака у Липову 28. фебруара 1943. године. У том говору Михаиловић је 
изразио жаљење што нема међу великим силама онаквог осећања као 
код Француске у претходном светском рату – да на одређеним местима 
нема поверења у његове извештаје о акцијама, о страдању народа, да се 
сумња у његове послератне намере, додајући да ће се, у недостатку са- 
везничке помоћи, дочепати италијанског оружја кад за T0 дође време.“ 
Тим поводом питања која су се до сада постављала између равногораца 
и Британаца у штапским дискусијама пренета су и на међународни 
план добивши неочекивано званичан карактер. Британски представ- 
ник при Михаиловићевом штабу пуковник Бејли је послао извештај о 

овом говору погрешно преносећи делове и придајући му већу важност 
него што је требало.“ Британско министарство спољних послова пре- 
дало је поводом тога ноту Југословенској влади у Лондону – британски 
премијер Черчил упутио је писмо председнику владе Слободану Јова- 
новићу и затражио објашњења о овом инциденту."' Ово је био први ве- 
ћи наговештај у промени британске политике. 

Михаиловићева стратешка претпоставка у време 1942–1943. из- 
грађена је у светлости очекиваног обрта на широј војно-политичкој 
сцени и била је усмерена ка стварању војне зоне у залеђу морских при- 
станишта, која би, у датом тренутку, омогућила потпуни успех саве- 
зничког десанта. На тој линији Михаиловић је дао своје инструкције 
подчињеним командантима на састанку одржаном у Зимоњића кули 
13. јула 1942. Ty cy задаци систематизовани у следећим ставовима: ор- 
ганизовати народ за борбу у тренутку када она буде имала изгледа за 
успех, збацити постојећи окупаторски режим, одржати ред у земљи, 
обезбедити државне границе, ослободити југословенске крајеве који су 
остали под туђином, казнити у име закона све народне издајнике и зло- 
чинце. Став према окупатору био је: „Само саботажа и варање", а пре- 
ма постојећим домаћим властима – пробијање њихове пропаганде у де- 
ловима који су штетни за окупатора и колаборационисте, водити еви- 
денцију о личној одговорности и друго. Комунисти су оцењени као нај- 
опаснији унутрашњи непријатељ, кога је требало немилосрдно прого- 
нити.“ 

Руководећи се неким информацијама да се у пролеће 1943. године 
очекује искрцавање савезника на далматинској обали, највероватније 

19. Е. Баркер, нд, стр. 336, 
20. B. Ђуретић, н. д, стр. 295–296. 
21. Анте Смит Павелић, Бришанци и Дража Михајловић, нацрт за студију, Хрвашска реви- 

ja, год. УП, c. 3 (27), Буенос Anpec, 1957. стр. 242-243; АВИИ, НОБ, x. 4, . 4, 27/3. 
22. АВИИ, Ча, K. 16, 22/1. 
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на сектору Сплита, Михаиловић је издао операцијске директиве за ак- 
цију у том правцу.“ Међутим, крајем 1942. партизани почињу из Босан- 
ске крајине, њиховог тадашњег главног упоришта, напад на динарску 
четничку област. Ђенерал Михаиловић је предузео мере да се ово 
спречи концентричним нападима на партизанску област. Михаилови- 
ћеве снаге из Далмације, Лике, северне Босне, Херцеговине и Црне Го- 
ре кренуле су у акцију на партизане, али су ови успели да се извуку из 
овакве замке. Операција ликвидације комуниста тако је пропала. Они 

cy ce устремили ка Неретви, на исток.“ 
Операција на Неретви била је и велика политичко-стратегијска 

варка, коју је стварало очекивање савезничког искрцавања на јадран- 

ску обалу. Само се једна страна од сукобљених искрено радовала овом 
очекивању, а то су били ђенерал Михаиловић и његови борци. Донекле 

и одређени италијански кругови, руковођени политичким и војним ре- 
ализмом. Евентуално искрцавање западних савезника највише је пога- 
ђало партизане и Немце. Стога је код ова два, супротстављена факто- 
ра, античетништво била врло наглашена (заједничка) основа. И у пре- 
говорима партизана и Немаца вођених у марту 1943. овај циљ је био 
стављен у први план, не H3 идеолошких, него H3 стратегијско-политич- 
ких разлога.“ На THM преговорима Михаиловићеве снаге cy третиране 
као опасан противник, који омогућава успех британске инвазије ако до 
ње дође. Интересантно је, наводи др Веселин Ђуретић, да су учесници 

у овим разговорима били масони.“ 
Како тумаче неки британски савременици, немачко уверење да ће 

се Британци искрцати на Балкану произилазило је из помног праћења 
Михаиловићевих радио-веза. У тим депешама, које су они читали, 
огледале су се Михаиловићеве стратешке припреме за искрцавање са- 
везника, па су и Немци то сматрали као поуздан знак за предстојеће ак- 
ције. Хитлер је сам резоновао по аустријским принципима, али и под 
утиском Првог светског рата (баш као и Михаиловић), па је зато чел- 
ног равногорца сматрао много опаснијим непријатељем него Титове 

комунисте.“ 
Липовска афера и Михаиловићев неуспех на Неретви су се вре- 

менски поклопили са све већим британским интересовањем за парти- 
занску акцију и непрестане тежње за обједињавање снага отпора у Ју- 

23. АВИИ, Ча, K. 2, 41/3. Записник о саслушању Драгољуба Драже Михаиловића, стр. 109. 
24. Jozo Tomashevic, Чешници у Другом свјешском patiy, Загреб. 1979, стр. 212. 
25. B. Ђуретић, H. д, стр. 248. 
26. Исто, стр. 249. 
27. Е. Баркер, н. д, стр. 475. 
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гославији. Уследило је неколико британских акција у том правцу. Упу- 
ћени су први британски представници код партизана у мају 1943. годи- 

не. Они нису могли да се појаве у погоднијем часу за партизане: члано- 
ви британске мисије наједном су се нашли у жаришту борби операције 
„Шварц“ (У офанзива) и морали су да стекну утисак о огорченој пар- 
тизанској борби против Немаца. Уследио је, затим, предлог за разгра- 
ничење области између равногораца и партизана. Михаиловић би се 
тако ограничио само на подручје Србије, а партизани на све западне 
територије.“ Следећи корак у изједначавању партизана са JByO било 
је слање два бригадна генерала у сваку од организација. Михаиловићу 
је стигао прилично непознати бригадир Армстронг. У Титов штаб сти- 

же бригадир Мак Лин, народни посланик и Черчилов лични пријатељ. 
Уз бригадира Армстронга, стигли су и први представници америчких 
оружаних снага: пуковник Сајц и капетан Менсфилд. Они су били под- 
чињени Армстронгу и нису смели никакве разговоре ни преговоре да 
воде без присуства Британаца. 

Неколико важних одлука донето је у току 1943. године. Оне су би- 
ле од индиректне, али кључне важности за судбину ђенерала Михаило- 
вића. На Међусавезничким конференцијама ,Trident” и ,Quaqdrant” y 

мају и августу 1943. Американци су дефинитивно одбацили све (бри- 
танске) идеје о искрцавању на Балкану. Нови фронт је требало да се 
отвори у западној Француској и да до срца Рајха иде најкраћим путем. 
Операција на Балкану требало је да се ограничи на снабдевање герила 
ваздушним и поморским путем, на деловање мањих група командоса и 
бомбардовање стратегијских циљева. Како год су Британци ове одлуке 
схватили, оне су искључивале било какву већу савезничку операцију, 
коју је Михаиловић жељно прижељкивао." 

Још горе су се ствари одвијале у југословенским политичким кру- 
говима код Савезника. Слободан Јовановић поднео је оставку 17. јуна 
1943. будући да у влади није успео да постигне потребну сагласност за 
доношење важних одлука, а био је суочен и са све већим притиском да 
Михаиловић измени своју политику у складу са британским очекива- 
њима. Недељу дана касније нову владу је формирао радикал Милош 
Трифуновић. У њој је и ђенерал Михаиловић остао и даље министар 

28. H. Williams, n. d, str. 99. 
29. Исто, стр. 125–128. 
30. J. Tomashevic, н. д, стр. 232–233; Fitzroy Мас Lean, Rat na Baklanu, Београд, 1980. 
31. E. Баркер, н. n, стр. 121–122; Нека најновија истраживања др Војислава Павловића ap- 

хивске граже у САД, потврђују америчке стратешке оријентације искрцавања, на Француску и 
потпуно заобилажење Балкана. 
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војни, против Черчилове, па чак и Краљеве жеље. Убрзо, због међусо- 

бица са Хрватима, 10. августа 1943. Трифуновић је поднео оставку и 

истог дана је формирана нова влада са др Божидаром Пурићем, бив- 

шим амбасадором у Паризу на челу. Пурић је y току свог мандата тр- 

пео жесток британски притисак – да ce смени Михаиловић.“ Његова 

тражења да се у земљу упуте бар још два министра (унутрашњих дела и 

шума и руда) и да тако појачају Краљеве и Владине позиције нису ни- 

кад била разматрана ни у једној од избегличких влада.“ 

Половином 1943. очекивана је капитулација Италије и слом сила 

Осовине. У таквој ситуацији ђенерал Михаиловић и Врховна команда 

ЈВУО очекивали су савезничко искрцавање на јадранској обали и отва- 

рање новог фронта на Балкану.“ Ово је отварало могућност за покре- 

тање општег устанка у складу са прокламованим циљевима. Одмах, по- 

што је капитулација Италије објављена преко радија, у септембру 1943, 

Немци су великом брзином разоружали главнину италијанске војске 

на Балкану и заузели области које cy могле да служе западним савезни- 

цима приликом очекиваног искрцавања. Ни партизани, ни четници ни- 

су били у стању да спрече немачко напредовање дуж главних путева.“ 

Уверени да ће се западни савезници искрцати, ђенерал Михаиловић је 

наредио да се разоружају италијански гарнизони и прошири слободна 

територија. У том циљу изведено је низ акција у Санџаку, источној Бо- 

сни, Црној Гори и Србији са намером да вежу што већи број неприја- 

тељских војника и повећају територију под контролом снага ЈВуО. Ве- 

ровало се да би повећање ослобођене територије олакшало Савезни- 

цима искрцавање или слање оружја, које је било пркео потребно Миха- 

иловићевим снагама. У тим акцијама заузети су Пријепоље, Вишеград, 

Рогатица, Горажде, Олово и друга места у сливу Дрине.“ 

Међутим, док Михаиловићеве снаге започињу ослобађање тери- 

торија како би се, поред осталог, допринело очекиваном савезничком 

искрцавању, али и анимирала већ ненаклоњена британска војна мисија, 

дотле партизани крећу у далеко прагматичнију акцију знајући да одлу- 

чујућа ствар има да буде, не ко је више територија ослободио, већ ко је 

јачи из метежа изашао.““ Михаиловићеве снаге на својом територијама 

стављају под контролу италијанске јединице, а у више случајева про- 

32. J, Tomashevic, H. д, стр. 272–275; B. Ђуретић, Влада на беспућу, стр. 256–273. 

33. Записник о саслушању Драгољуба Драже Михаиловића. 

34. Исто, стр. 109–114. 
35. Др Иван Авакумовић, Михаиловић према немачким докуменшима, Лондон, 1969. 

36. (Депеша бр. 165, од 13 новембра ђенерал Михаиловић – претседнику Владе), Гласник 

СИКД „Његош“, бр. 6, (децембар 1960), стр. 54-58. 
37. Бранко Лазић, Tuillos комунисшички режим у Југославији, 1946 (Репринт, Београд, 199). 
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блематично деловање британског пуковника Бејлија онемогућило је 
разоружање Италијана. За то време партизани разоружавају или при- 
времено укључују Италијане у своје јединице и присвајају оружје и му- 
ницију – одлучујући фактор у грађанском рату. Следећи корак био је 
потискивање Михаиловићевих снага. Користећи ангажованост Ј ByO 
на ширењу своје територије, партизани Cy ce прегруписали и кренули y 
заузимање поменутих места, у којима cy биле равногорске снаге.“ Њи- 
хова тежња била је да и они шире своју територију, али и намера да 
своје активности преселе што дубље у српски етнички простор, где се 
очекивао сусрет са долазећим снагама Црвене армије, кључну област 
чије је поседовање водило решавању рата. Михаиловић је безуспешно 
указивао британској мисији на овакву стратешку ситуацију и на његов 
став „нужне одбране“ од партизана.“ Партизани cy изишли као главни 
добитници из италијанске капитулације. Оружје њом стечено обезбе- 
AWIO HM је даљу превагу над Михаиловићем, све док HM је савезничка 
помоћ почела да стиже у већим количинама. 

Британски бригадир Армстронг је од свог доласка у Михаилови- 
ћев штаб инсистирао на што већој акцији против Немаца. Михаиловић 
је постављао са своје стране као услов — добијање оружја и муниције, 
на шта бригадир није пристајао из бојазни да ће оно да се употреби за 
грађански рат, а не за борбу против окупатора. Око овог водила се ду- 
га и јалова преписка. Пропаганда Радио-Лондона (ББС) је у целом 
овом периоду имала посебну улогу. Почело се искључивим похвалама 
ђенералу Михаиловићу, затим су помињани и партизани и неидентифи- 
коване групе отпора у Словенији и Хрватској, најзад само партизани, а 
Михаиловић није помињан. Цео процес се завршио нападима на њега 
због колаборације и саботаже савезничких напора.“ У контрадиктор- 
ност овог последњег могли су да се увере и британски официри слуша- 
јући радио-програм у Михаиловићевој Србији. Оваква пропаганда уно- 
сила је дезорганизацију, посебно становништву у Србији, које је било 
листом уз Михаиловића. У овим тренуцима он је жалио што је „цео 
свет био навикнут од пре рата да слуша Радио Лондон".“ Михаиловић 
је својим официрима и народу писао: „Збимо наше редове и будимо 

38. Коста Николић, План Врховне команде Ј угословенске војске у опаџбини о разоружању ишалијанских гарнизона у Фочи, Горажду u Чајничу у пролеће 1943. тодине, Историја 20. века, бр. 2, 1995, стр. 127–144. 
39. Дејвид Мартин, Случај ђенерала Драже Михаиловића, Родољуб или издајник, докумен- ши Хуверовог инсшишуша, Београд, 1990, стр. 155. 
40. Гласник СИКД „Његош“, бр. 4 (1959), стр. 17. 
41. Исто, бр. 5, 1960, стр. 26–35. 
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чврсти. Њих се наш народ ни најмање не тиче па се тако и понашају. За 
њих је ово Африка, а ми Црнци".“ 

Савезничко јавно мњење доведено је у другој половини 1943. у 
стање про-партизанског расположења. У том периоду одиграло се де- 
финитивно престројавање британске политике према Југославији. Од- 
лука о повезивању са партизанима сматрала се за бољу и прикладнију, 
јер су Британци веровали да ће, у том случају, партизани да се подведу 
под британски утицај и контролу. Коначно, крајем новембра на конфе- 
ренцији велике тројице у Техерану донета је одлука да се ђенерал Ми- 
хаиловић жртвује и да се сва савезничка помоћ преусмери на Титове 
партизане. Транспорти, ионако ретки и симболични, сасвим су обуста- 
вљени.“ 

Да би елиминисали Михаиловића, Британци су се послужили три- 
ком: давањем задатка са стриктним временским роком за који се уна- 
пред знало да он неће бити у стању да га изврши. То би било и дефини- 
тивно оправдање да се он одбаци. Ова идеја потекла је од Черчила, ње- 
говог министра спољних послова Идна и ђенерала Вилсона. Овај пото- 
њи је 8. децембра 1943. затражио од Михаиловића да најкасније до 29. 
децембра поруши два, наводно за Британце стратешки врло важна мо- 
ста преко Мораве и Ибра.“ Михаиловић се сложио, али је предлагао 
друге циљеве сходно свом познавању ситуације. Бригадир Армстронг 
је ово тврдоглаво одбио. Михаиловић је био врло љут и у једној својој 
депеши је овако прокоментарисао: „На Солуну је постојала грчка из- 
река: Нема пари, нема трака-трука. Према овоме ако нам не пошаљу 
авионе, нећемо рушити објекте“".% У Србији, око Михаиловића, нико 
није помишљао да је реч о судбоносном тренутку. Некако у исто време, 
он је понудио бригадиру Армстронгу и могућност измирења са парти- 
занима, уз савезничку арбитражу. Одговор је био да британска влада 
не жели да посредује. Сматрајући да ће од овог споразума само Совјети 
извући корист, у том тренутку Британци нису имали политички инте- 
рес за споразум Тита и Михаиловића.“ 

Наређено је и повлачење мисија из Михаиловићевог штаба. Један 
део отишао је у децембру 1943. претходно вршећи инспекцију десет 

42. Зборник докуменаша о Народноослободилачком рашу народа Југославије, том XIV, 
књига 2, стр. 811–812, 

43. Н. Williams, н. д., стр. 141–142, Никола П. Илић, Рад бришанских u америчких војних ми- 
сија при четшничким ишпабовима у сливу Јужне Мораве, Лесковачки зборник, књ. 5, Лесковац, 
1965. стр. 150–152. 

2 44. АВИИ, Ча, к. 15a, 16/2; Зборник..., том 14, књига 3, стр. 166, 259 и 260; J. Tomaëevié, н. д., 
стр. 327. 

45. Гласник СИКД „Његош“, бр. 4 (1959), стр. 17. 
46. АВИИ, Ча, к. 20, 45-50/4 (записник са конференције Михаиловић-Армстронг),
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корпуса JByO y Србији.“ Остали чланови британске мисије и њених 

подмисија у Србији провели су време до пролећа 1944. уз Михаилови- 

ћеве снаге. Сваки лични контакт Михаиловића и Армстронга престао 

је у јануару 1944. Тек у априлу су сабрани око штаба и на десетак дана 

пред почетак отварања другог фронта у Европи авионима били преба- 

чени у Италију, на опште изненађење и потиштеност војске и народа у 

Србији.“ 

Ђенерал Дража Михаиловић се увек сматрао војником, који при- 
пада својој влади и нема право да води политику која би била супротна 

њеној генералној линији. Она је углавном сажета у следећем: сачекати 
немачку капитулацију или искрцавање савезника, а дотле развити рад 

у земљи на организацији. Ово ce односило на „Главну акцију“, али која 
није искључивала друге акције. На другој страни, ван окупиране 
отаџбине, Његово Величанство Краљ Петар П од јесени 1943. до среди- 
не 1944. није водио бригу скоро ни о чему, сем о својој свадби са три го- 
дине старијом грчком принцезом Александром. Његови разговори са 
Черчилом и другим британским челницима водили су се само о томе. О 

свом министру војном, војсци и народу он је тада мало мислио. У про- 
леће 1944. године, на једном од састанака Черчила са краљем Петром 
П, британски премијер је изричито тражио да се Пурићева влада смени 

и да се тако Британци и Југословени реше Михаиловића. Ово се конач- 
но и десило: краљ је распустио Пурићеву владу и 1. јуна 1944. именовао 

за председника др Ивана Шубашића, бившег хрватског бана. Ово је 
значило коначно склањање Михаиловића са министарског положаја. 

Тако је смењен министар који није присуствовао ни једној седници ка- 
бинета. Новог мандатара Шубашића пратио је глас да је „југословен- 

ски“ оријентисан и да Bepyje у политички „компромис“. Са куминисти- 

ма, нараво.“ 

Централни надионални комитет Равногорског покрета састао ce 
у јулу, осудио је састављање овакве владе, исказао јој неповерење и 
прогласио да за себе задржава слободу деловања. Све ове осуде остале 
cy без ефекта. Иначе ЦНК ce у следећем времену састао само два пу- 

та. Већину његових истакнутих чланова Михаиловић је послао у Ита- 

47. АВИИ, Ча, к. 20, 3/6. 
48, АВИИ, Ча, к, 20, 25, 26/5; за детаље видети: Jasper Rootham, Missfire, Chatto and Windus, 

1946. 
49. J. Томашевић, н. д, стр. 278. 
50. АВИИ, Ча, x. 33, 58/3; Гласник СИКД „ Његош“, бр. 1 (јули 1958), стр. 59-60; бр. 2, (де- 

цембар 1958), стр. 89–92. 
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лију – да буду код Савезника тумачи његове политике." Други део 

ЦНК пратио је свог ђенерала све до краја голготног пута. 
Док су Британци сваким даном 1944. све више радили на прибли- 

жавању краљеве владе и Тита, ђенерал Михаиловић није био сигуран 
да је техеранска „пресуда“ дефинитивна. Његови официри Лукавчевић 
и Баћовић, који су дошли са краљеве свадбе у мају 1944, донели су по- 

руку високих британских, војних и политичких, фактора (али оних који 
нису имали утицајну улогу по овом питању!) – да треба да се издржи у 
борби против комуниста. Ово је учврстило ђенерала Дражу Михаило- 
вића у нереалним надама за будућност. Михаиловићеве наде у то време 
подржавао је и југословенски војни изасланик у Вашингтону, Живан 
Кнежевић, који је без икакве основе упућивао охрабрујуће поруке ђе- 
нералу, чак и када је Шубашићева влада одмакла у свом послу.“ Да је 
дошло до равногорске преваге над партизанима у јесен 1944, можда би 
и била коригована британска политика. Али, улазак Црвене армије, у 
септембру, одбациће свако очекивање у промену савезничке политике. 

Британско напуштање Ђђенерала Михаиловића било је истовреме- 
но са експанзијом и нарастањем Михаиловићеве организације у Србији 
до нивоа најдоминантније снаге. Међутим, у току лета 1944. за ђенера- 
ла Михаиловића заинтересоваће се у приличној мери Американци. На- 
име, у великој ваздушној акцији савезничког (пре свега америчког) ва- 
здухопловства из Италије бомбардована су нафтна постројења у Руму- 
нији, различити стратешки објекти у Аустрији, али и циљеви и вароши 
у Србији. Небо над Србијом било је прошарано траговима испуштеног 
горива из четворомоторних америчких бомбардера. И, мада су они би- 
ли ти који су бомбардовали српске вароши, од равногораца сматрани 
су и даље савезницима. Део авиона био је обаран од немачке и румун- 
ске противваздушне одбране. Из оваквих запаљених или оштећених 
грдосија над Србијом искакали су савезнички ваздухопловци. Благода- 
рећи заузимању Михаиловићевих одреда и организације, преко 500 са- 
везничких авијатичара избегло је немачко заробљеништво и сабирано 
по корпусима у Србији, по неки пут и уз жртве међу Михаиловићевим 
борцима или народом. Пошто се број оваквих ваздухопловаца увећао 
на стотине, у току лета у Србију је стигла америчка мисија „Халајард“ 
са задатком да организује ваздушни мост на релацији јужна Италија – 
равногорска Србија. После краћег или дужег боравка на слободним 

51. Звонимир Вучковић, Од ошиора до грађанског раша, Београд, 1990; Живко Топаловић, 
Дража Михајловић и енглеска војна мисија, Париз, 1980. | 

52. Записник о саслушању Драгољуба Драже Михаиловића, стр. 114; J. Томашевић, н. д, 
стр. 331 и 343. 
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равногорским територијама, ови пилоти су сабирани у рејон Михаило- 
вићевог штаба и из срца Србије, са аеродрома у Прањанима код Чачка, 
враћени у матичне јединице у Италији. Ово је био индиректан доказ да 

су равногорци држали слободне територије. Евакуација савезничких 
пилота настављена је до краја 1944. године, уз асистенцију Американа- 
ца, који су пратили штаб ђенерала Михаиловића. Неки од заосталих 
америчких авијатичара прикупљани су уз Михаиловићев штаб све до 
априла 1945. године.“ 

Уверење да наступају одлучујући догађаји било је врло јако и 
многима је једног часа изгледало да ће Михаиловићев покрет преузети 

власт у већем делу Србије и да ће поново бити признат и потпомаган од 
западних савезника. Том оптимизму допринео је велики број присутних 
америчких ваздухопловаца, који се налазио око Михаиловићевог шта- 
ба, али и долазак америчке мисије „Ренџер“ пуковника Мак Дауела.“ 
Са овом мисијом су односи били много бољи него са британским офи- 
цирима за везу који су у пролеће 1944. напустили Михаиловића. Још од 
раније примећивало се другачије расположење америчких од британ- 
ских фактора и штампе. Америчка штампа није у оној мери прихвати- 
ла, нити водила кампању против Михаиловића, већ за Тита, као што су 
чинили Британци у то време. 

Долазак пуковника Мак Дауела и неке његове изјаве и иступи да- 
ли су повода оптимизму, свакако претераном, самом Михаиловићу и у 
Врховној команди понајвише. Мак Дауел је саветовао да се по сваку 
цену истраје и одржи у народу, јер Немци одлазе.“ Пробуђена је, тако- 
be, неодређена нада да OH улазак совјетске Црвене армије у Југославију 
довео и до искрцавања западних Савезника у Далмацији. Пуковник 
Мак Дауел је имао прилику да се и лично увери да су партизани у свом 
продору у Србију првенствено нападали снаге ЈВуО. Због тога он је 
одобравао и упућивао на већу сарадњу са Немцима – да би се сачувала 
снага и територија ЈВуО у Србији.“ У току боравка Мак Дауела у Ми- 
хаиловићевом штабу уприличена су и два састанка са представником 
немачких снага у Србији. Тада је разматрана могућност њихове предаје 
Американцима, или пребацивања падобранима у Михаиловићев 

штаб.“ 

53. Детаљније видети у: Patriot ог traitor, The Сазе of General Mihailovich, Proceedings and Report 
of the Comission af Inquiy of the Committee јог а Fair Trial јог Draja Mihailovich, introductory essay by David 
Martin, Hoover Institution Press, 1978 (srpska verzija objavljena je 1990). 

54. Зборник, 14, 4, Извод n3 књиге циркуларних депеша, бр. 98. 
55. АВИИ, Ча, . 18, 23/5; K. 22, 15/17 (стара нумерација бх-в-5809). 
56. АВИИ, Ча, к. 69, 27/2. 
57. Записник о саслушању Драгољуба Драже Михаиловића, стр. 56-57. 
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Присуство америчке мисије у Србији огорчило је Черчила, који је 
од Американаца изричито захтевао њено повлачење. И то је коначно 
Рузвелт покајнички одобрио.“ Технички услови нису дозволили повла- 

чење Мак Дауела и његових људи из Србије. Он је пратио ђенерала 
Михаиловића у његовом повлачењу у североисточну Босну. 

У јеку најдраматичнијих догађаја – партизанског продора у Срби- 

ју снагама JByO дошао је још један, изненадни, удар са стране од које 
се најмање очекивало: од суверена, за кога су гинули, чије су име спо- 

мињали у песмама и носили на заставама! У дуго најављиваном говору 
на ББС-у, 12. септембра Краљ Петар П Карађорђевић је, позвао своје 
снаге у земљи и цео српски народ да се прикључе партизанским снага- 
Ma „маршала“ Тита.“ Наговештај за овај тежак удар дошао је нешто 
раније, 24. и 29. августа 1944, када је Краљ сменио ђенерала Михаило- 

вића са ранијих војних функција које су му од Владе додељене још 1942. 
године.“ Михаиловић ce тог преломног дана затекао у селу Драгињу, 
западно од Ваљева. Када су му прочитали стенограм говора, зграбио је 

шајкачу и треснуо је о под. Тек пред поноћ узео ју је са пода, неколико 
секунди гледао у кокарду, пољубио је и отишао на починак." Овај Te- 

шки удар довео је многе припаднике ЈВуО у стање огорчености – све, 

оне који су били загрижени за равногорску ствар, или у стању конфу- 
зије и дефетизма, или су спадали у мобилисани састав. У најодсутнијем 
тренутку Краљ се покорио Черчиловим захтевима, несвестан страхо- 
витих последица и по државу, и по војску, и по себе! Иако дубоко уздр- 
ман овим говором, ђенерал Михаиловић је сматрао да „не треба подле- 
ћи утицају једног политичког акта који је у комплексу ратних планова 

наших великих савезника.“" Његова оданост Краљу и држави била је Be- 

ћа од Краљеве. 

Дана 20. септембра 1944, после партизанског учвршћења у северо- 
западној Србији, донета је одлука да ce главнина снага JByO n3 Србије 
привремено пребаци у Босну. У оваквој ситуацији, која је била на иви- 
ци трагедије за ЈВуО, различите вести циркулисале су и подгрејавале 

лажну наду у безнадежној ситуацији: да совјетске трупе по уговору не 

58. Public record office, FO 371, 44262, R 13335/8192 (копија у заоставштини др Јована Марја- 
новића, Институт 3a савремену историју, Београд); Њалтер P. Робертс, Tito, Mihailovié and Allies 
1941—1945 , New Brunswick, 1973, str. 256–257; J. Tomashevic, H. д, стр 341. 

59. Димитрије Ђорђевић, Ожиљци u опомене, Београд, 1995. crp, 30; Бранко Петрановић, 
Србија у Другом свешском рашу, Београд, 1992, стр. 638–639. 

60. Милан Матић, Равногорска идеја у uilamüu и пронаганди (приредили М. Весовић и K. 
Николић), Београд, 1995, уводни текст Косте Николића. 

61. Милан Стојановић, Сећање на генерала Дражу Михаиловића, Гласник СИКД „ Његош“, 
свеска 24 ~ децембар 1969, стр. 9–10. 
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cMejy прелазити границу Југославије, да ће америчке трупе да стигну у 
Југославију и окупирају је када Немци напусте земљу, да ће бити извр- 
шен плебисцит на такав начин да „Чича добије и легално искључи Ти- 

Ta”. 
Улазак Црвене армије y Србију, 22. септембра 1944, имао је пре- 

кретничко значење за све ратујуће стране у Србији. Посебно за парти- 

зане, који су овом чину подредили целокупну стратегију продора у Ср- 
бију. Насупрот њима, Михаиловићева ЈВУО је са радошћу хитала у су- 
срет савезнику, који је негативни идеолошки однос према њој изража- 

вао на различите начине више од две године. 
У многим деловима Србије Михаиловићеве јединице крчиле су 

пут наступајућој Црвеној армији, која је, благодарећи њима, могла 

много лакше да напредује него да се наслањала искључиво на мало- 
бројне (на њеном правцу) Титове партизане. Током последњих дана 

септембра и прве половине октобра 1944. године снаге ЈВуО и Црвене 
армије заједнички су ослободиле више места у источној и централној 
Србији.“ Равногорска еуфорија сарадње са Совјетима је сурово преки- 
нута када cy Совјети почели да разоружавају снаге ЈВуО и да ux преда- 
ју оближњим партизанским одредима који су се пришуњали у близину 
Крушевца и других ослобођених места. Совјети, у међувремену, заузи- 
мају непријатељски став према JByO и онда када cy имали видног дока- 

за о њеној борби против окупатора. Још горе, совјетске трупе у свом 
надирању на територији Србије признавале су као легалну само власт 
комуниста.“ Команданти JByO постаће ускоро врло свесни њене прет- 
ње и даљи марш снага ЈВуО кроз Србију претвориће ce у хитро избега- 

вање разоружања од непријатељског „савезника“. 
Иако је више пута, до јесени 1944, искусио савезничко неприја- 

тељство, ђенерал Михаиловић није губио наду у њихову помоћ. Овакво 
очекивање постајало је саставни део његовог фатализма. У таквој си- 
туацији пуковник Мак Дауел добијао је месијанску улогу мада није 
представљао никакву службену америчку (савезничку) политику. OH је 

говорио и на своју руку, очито не схватајући како ће се протумачити 
његове изјаве, или је, можда, помало несмотрено покушао Михаилови- 
ћевим снагама да подигне морал. Михаиловић је све ове изјаве узимао 

62. АВИИ, Ча, к. 69, 21/3 и к. 77, 13/4. 
63. Коста Николић, Југословенска војска y ошаџбини у грађанском рашу у Србији 1944. z0- 

дине, Зборник исшоријског музеја Србије, бр. 28, 1994, Београд, 1997, стр. 182-187; Марко Милу- 
новић-Пипер, Од немила до недрага, Београд, 1992, стр. 49–59; Милош Младеновић, ЛЈажни идоли 
и варљиви идеали, Лондон, 1966. стр. 207–210. 

64. АВИИ, Ча, к. 77, 18/4. 
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озбиљно и оне су у највећем креирале његове одлуке у следећим месе- 

цима,.“ 

Дана 13. новембра 1944. године ђенерал Михаиловић упућује апел 
ђенералу Вилсону, савезничком команданту Средоземља, у коме је из- 
ложио компликованост стања у Југославији и готовост да са целом сво- 
јом JByO, од око 50.000 бораца, стане под британску команду у циљу 
укључења у општу савезничку офанзиву у Југославији. Молио је и за 
слање официра за везу, ратног материјала, као и да се утиче на комуни- 
сте да прекину нападе на његове снаге. Апел је остао без одговора иа- 
ко је Михаиловић још увек располагао са респективним снагама у Бо- 
сни, Херцеговини, Црној Гори и Далмацији, одакле је могао да угрози 
немачко повлачење кроз овај простор.“ Још знатно пре, исти тај ђене- 
рал Вилсон предлагао је да став према ђенералу Михаиловићу буде та- 

KaB да се OH остави док сам не „иструне и отпадне као трули плод". Hn 
пуковник Мак Дауел, који ce тих дана вратио на Запад, ни члан ЦНК 
др Живко Топаловић нису успели да својим трудом измене савезнички 
курс. Нико од адресираних није се удостојио ни да потврди пријем ова- 
квих порука. Па чак и нешто касније, када је Михаиловићу нејасно ну- 
ђена предаја немачких снага генерала Лера.“ Већ тада Михаиловић је 
дефинитивно решио да не иде из земље, мада је постојала могућност да 
га Американци евакуишу авионом, заједно са својим авијатичарима. 
Није хтео да имитира руске избеглице, које су после бољшевичке рево- 

луције дошле y Југославију.“ 
Вера у савезнике, код Михаиловића, није престајала ни када је би- 

ло видно да од помоћи нема ни трага и када је постало очигледно да ни- 
какав савезнички договор не спречава улазак Црвене армије у Југосла- 
вију, успоставу комунистичке власти и прогон равногораца.“ Драма 
ЈВУуО у Босни остала је тако без релевантних савезничких сведока, 
што је омогућило прикривање фактичког стања у Југославији. 

Британци су препустили Михаиловића да ископни сматрајући да 
су се његове снаге после њиховог повлачења једноставно распале. Ова 
безобзирна британска политика је, без сумње, за Србе шокантна, када 

се помисли да су „наши савезници" поступали са животима наших пре- 

65. B. Ђуретић, н, , књ. П, стр. 232; J. Томашевић, н. д, стр. 340–341. 
66. АВИИ, Ча, K. 20, 31–32/5; Зборник 14–4, стр. 400–407, 413. 
67. Е. Баркер, н. д. стр. 305; Ј. Томашевић, н. д, стр. 381–2. 
68. Писмо ђенерала Д. Михаиловића капетану Звонимиру Вучковићу, копију је аутор до- 

био 1994. од r. Александра Радичевића n3 Вашингтона, САД; Исто је потврдио и Hä свом саслуша- 
њу пред органима безбедности 1946, Записник о саслушању Драгољуба Драже Михаиловића, стр. 
118. 

69, Гласник СИКД „Његош“, бр. 3 (1959), стр. 69–73. 
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дака као са обичном робом, која се жртвовала британским интересима. 

Међутим, такву реалност треба посматрати кроз ситуацију да је у Дру- 
гом светском рату на коцки био опстанак Британије, па је њено руко- 
водство било и егоистично, и безобзирно, и немилосрдно, борећи се за 

свој живот." Не треба сметнути са ума ни британску оцену, још H3 де- 
цембра 1942. године (коју многи овдашњи тумачи не желе да уоче!) – 

да је за њих и њихову владу „покрет генерала Михаиловића само један 
од минорних фактора у главној борби против сила Осовине“," па у том 
светлу ваља и да се тумачи сав њихов однос према Михаиловићу, њего- 
вој војсци и равногорском покрету уопште. 

Михаиловић је дубоко и погубно веровао у британску стратешку 
заинтересованост за југословенски простор и противљење експанзији 
комунизма и стога је сматрао да Савезници неће да одбаце ни његов на- 
род, ни његову војску. Међутим, историја је и раније показивала да се 
мали народи или њихове политичке и војне организације увек могу ла- 
ко и без гриже савести да одбаце. Он није схватио да се војна, политич- 
ка и друштвена структура Европе мењала неповратно у односу на Пр- 
BH светски рат. У британској перцепцији Грчка је била значајнија од Ју- 
гославије, које cy слободно могли да ce одрекну.“ Коначно, британски 
утицај и помоћ до Грчке могли су лакше да стигну и да се у национално 
хомогеној средини боље каналишу. И сама Британија је у то време гу- 
била примат једне од водећих светских сила и све се мање питала за 
стратешке одлуке. Да је Британија остала велесила, свакако би и ситу- 
ација по Михаиловића била боља. Већ у годинама после завршетка 
Другог светског рата Британија је спала на ранг силе средњег реда, а 
овај судбоносни процес Михаиловић није могао да предвиди. 

70. E. Баркер, н. . стр. 503. (Мишљење Сетон-Вотсона). 
71. „То His majesty's Govermment General Mihailovic’s movement 15 one of many minor military Гас- 

tors in the major struggle against Axis” — ABHH, НОБ, K. t, ф. 4, 24/1 
72. АВИИ, Ча, к. 56, 30/3, документ од 6.10.1944. (...из овога ce јасно види, да Балкан није 

препуштен сам себи, већ да ту Англо-американци имају велике интересе...); Депеша 105, 26. neu, 
1943. (Енглези ни по коју цену неће препустити Балкан Русима, јер би онда изгубили Средоземно 
море...), Зборник, 14–3, стр. 166; E Баркер, и.д, стр. 489 и 502 (Сетон-Вотсон). 
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LE GÉNÉRAL DRAZA MIHAJLOVIC 5005 LA PRESSION 
DES ALLIÉS (1941–1945) 

Le texte donne un aperçu des relations du général DraZa Mihajlovié avec les alliés 
au cours de Seconde guerre mondiale, à la lumière de certains détails nouveaux relatifs à 
son attitude à l’égard des alliés. L’attention de l’auteur est centrée sur les changements 
survenus dans la politique britannique envers Mihajlovié au cours de l’année 1943 et sur 
le soutien apporté désormais aux partisans de Tito. L’auteur met un accent particulier sur 
la confiance funeste que Mihajlovié avait eue dans les alliés, dont surtout les Britanniques, 
en croyant que ceux-ci tenaient à la Yougoslavie. Cette confiance fut raffermie par l’ar- 
rivée, en automne 1944, d’une mission américaine, conduite par le colonnel Robert Mac 
Dowell. Certaines déclarations de celui-ci, ainsi que la décision de Mihajlovié de ne pas 
quitter le territoire yougoslave eurent une inflauence décisive sur le sort de l’Armée you- 
goslave dans le pays, sur celui du peuple serbe et du général Mihajlovié lui-même. 

Bojan DIMITRIJEVIC 
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